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C.Bernerdini: COMSIDERAZIONI SUI PROBLEMI NON LINEARI E SULLA LORO SOLU=
ZIONE MEDIANTE UNA MACCHINA CALCOLATRICE,

Egaminieme le equazioni differenzia}i del tipe
5" = w"f{,x,a) ()
iz eui £ & une funzione notug pemicdica in &3
f'(x,e-a-.zr)s: £ (x,8)

Equazioni di gquesto tipe si pensa che posssno descrivere il moto delle
pnr‘%ireelig, in un sincrotrome, nel pianc medisne 2z = 0.~ Per semplicie=
téd, omettiame le ecomsideragiome dei tretti dmitti che verranno introdots
ti in un secondo momento. -

Supperremo che la fumzione £(x,8) sie definite twamite un
certc mumero di parsmetri {p.es. i coeff, di Fouriem di umo sviluppe im
& e quelli di uuo sviluppo di potemza in x).-

il problemw & guello di astebilire inm guali cssi & possibile ot=
temers informezioni complete eseguendo imtegraziomi deils (1) mel seolo
intervalle 0K © < 273 di segnalare ciod quei valori dei parsmetri che
definiscono £ che possono condurre s soluzioni divergenmti, Queasth pro=
biems pud esssre divise in due partis
1} studic dells soluzionme pemiodics (érbits chiusa) com periedo 27;

2) studio della stebiliti delle soluziomi prossime alla pemiodicas
Escludiamo dall'enalisi i casi comservativi {f funzione della sole =)
per i guali & immediatemente possibile la riduzione slle quadratures pit

in gemerale possiemo eacludere tutii gquei casi in cui

£ {0,8) =0 per ogni &

por i guali la soluzione banale x = 0 3 un’orbite chiusa e reste il

solo probleme 2},-



T2 - o

Posaiamo subito comaiderare il probleme dells stebilitas BUP=

pomiamo di avere trovate um’erbite chiuss x§§%§ tale che

2p84 Zr) = X4.(8)

Le solugzioni =z +d= progsime ad esse soddisfanc ell'’equazione

Sx” + w*Sx = wz[MJ S x .
" S X -
. x=ky
lineare s ccefficlente pericdice (com perisdo 27); le ecomosmsensa di

gusgte coefficiemdes

Pl { f«(’ﬁf }
QX )gngzb

mell’intervalio 08X 2% 27 baste & definire completsmente le stabi=
1itd o inetabilitd delle soluzieni «g Eo=
E? chiare che il pra%%emﬁ 2) & cosi rinviate alle sonoscenze:

dell’orbita chiunse in ogni punte dell'inmtervells 0 T o~

‘ , Riternands el preblems 333 ¢i interessa acceriare 1'easistenzs
di vn'orbite chiusa (i1 che comsentird di ricavaeria integrabdo 1’equas
zsione, mediante la caleolatrice, mell’iatervalle 9, 27 ) Posaiame
studiare, per questo, il probleme della ricercs del massimo della so=
lugione periodica e stebilire im quali cordizioni esiste un messime fi=
nite, Troversmo ume condizione sufficienie che ¢i dird guende gueste
m&g@ig@?@@ia%@ certamente; esse non serd perd necesseria e potri sers
vire aelo @ segmalere i casi per i gusli ai Dud sespeitare una divers
genze (i1 che agisce nel semgo dells sicuresza).-

D
'

L'eguazions {1) si pud metterse iam forma integrale, imecludendo Ie com=
dizioni imigiali, Introduciame la varisbile somplessa
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T/27 - 3
L'srbite chiuga & defimita de
2 laT) = o = Z (o)
In particclare, gﬁi@géanimo éi poter scegliere l'origine delle & im cor=
rispondenze del messime (z ) ds-ii"@rhi‘*&m chinss:

j e w@+a)f(x, ,8) de

-

X_ =

° Z hw%w {2)
! -
x@ = O

Supponigme £{x,8) assegnata nella forms
£(x,8) = y,(€) + 3’, (&), (<) + 440

dove le L,ﬁ»r {x) somo funzioni monotome di =2

*f«r@ﬁ) € !%L’ero)/ per = € x,
¢« . y.(0) § 7,
Allera
£ix,8) ¢ i’; + 7’,1’1}’«’, (x@jf + s per = =

Dalle (2), maggiorsnde 1'integrale, segue che

J £ coo |
o < Z@%ww/(ﬁ ‘f-/&;_!% ol + }

Avendo eseluse i casi comservativi, I %+ ©

—)

'"!ibgﬁi {K@)j SR

Popianme KXo
f}

Y«;’KQ} = -

ly +

5i vede subite che ¥ & definite dglla concscensza detlegliala delle

%f {z) e dalls solas sscursione messime dells funsidmi I {ciod da }Z 3o

Iz un grafies Y versus x, possiamo ri=

il

portare la fungione T ¢ ia retia oriz=
wu“l.ra@g; .

zontale

7 &) ]
y, = /2]
[ &Fm nad |




F/27 - 4
Si possono presentare due casis
o ) ¥ taglie 1s retis Y1 mel quel easo esiste un massimo valore fimite
di x .=
£ ) X2 tatie sotto la rettas T3, nel gual caso tatti i valori di X, 80s

Bo pevmegei.-

La curve e¢) di separaszione tra i due essi definird dei valori aritiei
dei parametri che eompsiome in £{x,8).- Per guei valori di essi per i
gueli si cade nel ecaso ,@ ) 8% he il sospettc che nom possa esistere una
orbita chiuse somvergente e gueste indicazione pud servire a definire

feon un mergine di sicurezzs) endamenti pericolosi del campo megneitico.

£t
Egempie )
£6c,8) = Aey® + ax™ eon A,€ >0
Le funziene ¥(x ) &
V%) = ——=—s
4+ & X%

Si & nells situssione "buona™ ) quande

(nw)*
Ls £ aopra data deserive ums verisziome limeare di n» {indice del sam=

pe) pid un termine di forzemento di prime srmonice. Se = +4n @ il va=

lore di =» ai berdi xez:%,,

Per la osecillazioni rediali ® = /.n,

Per une oscillazione del campo verticale B di gmpisezza B

] AL = R 48
w® B

e guindi nella situazione &)} dev’essgere

N 458 ot ot i= Q
dn == < {-ny) L
B : 7T 2R
Per & =18 emy; R = 368 em, B, = 0,8 8i he
an 48 < !
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